



Διάσκεψη «Our Ocean»: η ΕΕ ανακοινώνει δεσμεύσεις ύψους 816,5 εκατ. ευρώ για την προστασία των ωκεανών*

Panama, 2 Μαρτίου 2023

Σήμερα, στη διάσκεψη [«Our Ocean» που πραγματοποιείται στον Παναμά](#), η ΕΕ επιβεβαιώνει την ισχυρή δέσμευσή της για τη διεθνή διακυβέρνηση των ωκεανών ανακοινώνοντας **39 δεσμεύσεις για δράσεις** το 2023. Οι δράσεις αυτές θα χρηματοδοτηθούν με 816,5 εκατ. ευρώ. Πρόκειται για ένα από τα μεγαλύτερα ποσά που έχει ανακοινώσει ποτέ η ΕΕ από την έναρξη των διασκέψεων «Our Ocean» το 2014.

Στη διάσκεψη «Our Ocean», η ΕΕ αναλαμβάνει δεσμεύσεις για δράση που καλύπτουν όλα τα θέματα αυτής της εκδήλωσης: **προστατευόμενες θαλάσσιες περιοχές (ΠΘΠ), θαλάσσια ρύπανση, κλιματική αλλαγή, βιώσιμη αλιεία, βιώσιμες γαλάζιες οικονομίες και ασφάλεια στη θάλασσα**. Εκτός από τις δεσμεύσεις, η ΕΕ προσχωρεί επίσης σήμερα στη [Συμμαχία Δράσης για την παράνομη, αδήλωτη και ανεξέλεγκτη αλιεία \(ΠΑΑ\)](#).

Νέες δεσμεύσεις της ΕΕ για προστατευμένους, καθαρούς και υπό βιώσιμη διαχείριση ωκεανούς

Η διάσκεψη του 2023 με θέμα «Our Ocean, Our Connection» («Οι ωκεανοί μας, αυτό που μας συνδέει») απευθύνει έκκληση για νέες δεσμεύσεις και κοινές προσπάθειες σε παγκόσμιο επίπεδο για τη στήριξη προστατευμένων, καθαρών και υπό βιώσιμη διαχείριση ωκεανών. Για τη στήριξη αυτών των στόχων, οι νέες δεσμεύσεις της ΕΕ που ανακοινώθηκαν σήμερα περιλαμβάνουν, ενδεικτικά:

- περίπου 320 εκατ. ευρώ για **ωκεανογραφική έρευνα με σκοπό την προστασία της θαλάσσιας βιοποικιλότητας και την αντιμετώπιση των επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής** στους ωκεανούς. Η δράση αυτή θα συμβάλει, για παράδειγμα, στην ανάπτυξη της πλατφόρμας [«Το ψηφιακό δίδυμο του ωκεανού»](#) και στην υλοποίηση της [Διατλαντικής Συμμαχίας Ωκεανογραφικής Έρευνας και Καινοτομίας](#). Θα στηρίξει τους στόχους της [αποστολής της ΕΕ «Αποκατάσταση των ωκεανών και των υδάτων μας έως το 2030»](#), η οποία έχει θέσει φιλόδοξους στόχους έως το 2030: καθαρισμός θαλάσσιων και γλυκών υδάτων, αποκατάσταση υποβαθμισμένων οικοσυστημάτων και ενδιαιτημάτων και απαλλαγή της γαλάζιας οικονομίας από τις ανθρακούχες εκπομπές.
- 12 εκατ. ευρώ για τη διευκόλυνση της **πρόσβασης σε δεδομένα και προϊόντα του Copernicus** μέσω περιφερειακού κέντρου του Copernicus για τη Λατινική Αμερική και την Καραϊβική, το οποίο διαχειρίζεται ο Παναμάς. Το κέντρο αυτό θα διευκολύνει την έγκαιρη πρόσβαση σε όλα τα δορυφορικά δεδομένα Sentinel του Copernicus για την εφαρμογή της πολιτικής, τη βιώσιμη ανάπτυξη και την επιστήμη.
- Η ΕΕ θα **ανανεώσει επίσης τη δορυφορική συστοιχία της με την εκτόξευση του Sentinel-1C** για ποσό ύψους 250 εκατ. ευρώ. Ο δορυφόρος αυτός θα είναι καθοριστικής σημασίας για τη συνέχιση της παρατήρησης σε πραγματικό χρόνο των παγόβουνων και της τήξης των πάγων στην Αρκτική, προκειμένου να παρακολουθούνται οι επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής.
- 126 εκατ. ευρώ για την **προστασία της βιοποικιλότητας και την καταπολέμηση της κλιματικής αλλαγής στο Μπενίν, τη Γουιάνα και την Τανζανία**.
- 24 εκατ. ευρώ κατά την περίοδο 2022-2023 μέσω εθελοντικών συνεισφορών στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Ταμείου Θάλασσας, Αλιείας και Υδατοκαλλιέργειας (ΕΤΘΑΥ) για **δράσεις στήριξης των περιφερειακών οργανώσεων διαχείρισης της αλιείας (ΠΟΔΑ)**, των περιφερειακών φορέων αλιείας (ΠΟΑ) και των σχετικών διεθνών συμφωνιών στον Ατλαντικό, τον Ειρηνικό, τον Ινδικό, τον Αρκτικό και τον Ανταρκτικό Ωκεανό, καθώς και στη Μεσόγειο και στον Εύξεινο Πόντο. Οι δράσεις αυτές θα στηρίξουν ιδίως: την επιστημονική έρευνα με στόχο την ενίσχυση των επιστημονικά τεκμηριωμένων αποφάσεων διαχείρισης· τη βελτίωση της παρακολούθησης των αλιευτικών δραστηριοτήτων και της συμμόρφωσης με τους κανόνες των ΠΟΔΑ· την καταπολέμηση της ΠΑΑ αλιείας· την αξιολόγηση της κατάστασης των ΠΟΔΑ μέσω επανεξετάσεων επιδόσεων· και θα εστιάσουν στη διασφάλιση της αποτελεσματικής συμμετοχής των αναπτυσσόμενων παράκτιων κρατών στις ΠΟΔΑ.

- **1 εκατ. ευρώ στον μηχανισμό χρηματοδότησης του ΠΟΕ για τις επιδοτήσεις στον τομέα της αλιείας.** Στόχος είναι η στήριξη των αναπτυσσόμενων χωρών, μέσω τεχνικής βοήθειας και ανάπτυξης ικανοτήτων για την εφαρμογή των κανόνων στο πλαίσιο της συμφωνίας του ΠΟΕ σχετικά με τις επιζήμιες επιδοτήσεις στον τομέα της αλιείας.

Ιστορικό

Οι ωκεανοί και οι θάλασσές μας καλύπτουν το 71 % της επιφάνειας της Γης. Οι ωκεανοί βρίσκονται υπό σοβαρή πίεση: πλήττονται από την υπερθέρμανση του πλανήτη, τις μη βιώσιμες πρακτικές, την παράνομη αλιεία, τη ρύπανση και την απώλεια θαλάσσιων οικοτόπων. Η διάσκεψη «Our Ocean» αποσκοπεί στην ενίσχυση των συλλογικών προσπαθειών για την αντιμετώπιση αυτών των ζητημάτων. Φέρνει σε επαφή χώρες σε ολόκληρο τον κόσμο, την κοινωνία των πολιτών και τη βιομηχανία για να εμπνεύσει κοινές λύσεις και να παρουσιάσει φιλόδοξες δεσμεύσεις για την προστασία των ωκεανών.

Η διάσκεψη «Our Ocean», η οποία ξεκίνησε αρχικά το 2014, κινητοποίησε περισσότερες από 1 800 δεσμεύσεις ύψους περίπου 108 δισ. δολαρίων και προστάτευσε πάνω από πέντε εκατομμύρια τετραγωνικά μίλια ωκεανών.

Κατά τη διάρκεια αυτής της 8ης διάσκεψης «Our Ocean», ο Παναμάς θα επιδιώξει να στηρίξει τη συνεργασία γύρω από 6 τομείς δράσης: κλιματική αλλαγή, βιώσιμη αλιεία, βιώσιμες γαλαζίες οικονομίες, προστατευόμενες θαλάσσιες περιοχές, ασφάλεια στη θάλασσα και θαλάσσια ρύπανση. Επιπλέον, η διάσκεψη θα δώσει επίσης ιδιαίτερη προσοχή στα ειδικά θέματα της θαλάσσιας ρύπανσης από πλαστικά και του βιώσιμου τουρισμού.

Η ΕΕ έχει αναπτύξει ένα [εργαλείο παρακολούθησης των δεσμεύσεων](#) που είναι διαθέσιμο στον ιστότοπο «Our Ocean». Αυτό επιτρέπει στους πολίτες να παρακολουθούν την πρόοδο της υλοποίησης όλων των δεσμεύσεων που έχουν αναληφθεί σε όλες τις διασκέψεις «Our Ocean».

Εκτός από τις δεσμεύσεις, η ΕΕ καθίσταται επίσης μέλος της Συμμαχίας Δράσης για την παράνομη, αδήλωτη και ανεξέλεγκτη αλιεία (ΠΑΑ). Η ΕΕ υποστηρίζει πλήρως και επιδιώκει ήδη —για περισσότερο από μία δεκαετία— τους κύριους στόχους της Συμμαχίας μέσω του [κανονισμού ΠΑΑ της ΕΕ](#): εσωτερικά με τα κράτη μέλη μέσω του καθεστώτος πιστοποίησης αλιευμάτων της ΕΕ και εξωτερικά μέσω διαλόγων για την ΠΑΑ αλιεία με τρίτες χώρες, καθώς και μέσω των γενικών εξωτερικών δράσεών μας για τη διεθνή διακυβέρνηση των ωκεανών, τη θαλάσσια ασφάλεια και τις συνθήκες εργασίας.

Περισσότερες πληροφορίες

[Πλήρης κατάλογος των δεσμεύσεων της ΕΕ](#)

[Ιστότοπος της Επιτροπής για τη διεθνή διακυβέρνηση των ωκεανών](#)

[Διάσκεψη «Our Ocean» 2023](#)

*: επικαιροποίηση: 2 Μαρτίου 2023 - 16.05

IP/23/1290

Quotes:

Φέτος, επιβεβαιώνουμε πιο δυνατά από ποτέ την ισχυρή μας δέσμευση για την προστασία, την αποκατάσταση και τη φροντίδα των ωκεανών με μια σειρά δράσεων των οποίων το ποσό υπερβαίνει τα 800 εκατ. ευρώ. Οι ωκεανοί είναι μέρος της ύπαρξής μας και αποτελούν κοινή μας ευθύνη. Δύο μήνες μετά την υπογραφή της παγκόσμιας συμφωνίας Κουνμίνγκ-Μόντρεαλ για τη βιοποικιλότητα, είμαι στην ευχάριστη θέση να επαναλάβω εδώ στον Παναμά τη φιλοδοξία της ΕΕ να συνεχίσει να αποτελεί κινητήρια δύναμη για τη διασφάλιση της βιωσιμότητας των ωκεανών.
Ο κ. Βιργκίνιους Σινκέβιτσιους, επίτροπος Περιβάλλοντος, Ωκεανών και Αλιείας, δήλωσε: - 02/03/2023

Αρμόδιοι επικοινωνίας:

[Adalbert JAHNZ](#) (+ 32 2 295 31 56)

[Daniela STOYCHEVA](#) (+32 2 295 36 64)

Ερωτήσεις του κοινού: [Europe Direct](#) τηλεφωνικά [00 800 67 89 10 11](#) ή με [ηλεκτρονικό μήνυμα](#)